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Demographics

180 Responses
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Demographics

68 Responses
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Does your permit 
have a specific link 
to the Chesapeake 
Bay TMDL? (n=51)

Yes
67%

No
17%

Not Yet
6%

I don't know
10%



How well are your 
program’s resource 
needs met? (n=52)

Very Underfunded
21%

Somewhat 
Underfunded

58%

Resource Contraints 
Not an Issue

15%

I don't know
6%

• Staff limitations
• Political will
• Public buy-in



BMPs
• Which of the following practices are most widely used by your 

community/entity? Top responses:
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Maintenance
• Maintenance is the greatest challenge in the BMP “life-cycle”

• Bioretention/rain gardens “create the most problems over time”

• Biggest challenges are staff limitations and enforcement of maintenance 
agreements
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Greatest Challenges

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

4.5

5

Unclear permit
requirements

Lack of clear guidance
from state or other
regulatory authority

Lack of tools to help
comply with permit

Scale of the
requirements

Staffing limitations Resource limitations

A
ve

ra
ge

 S
co

re
 (

Sc
al

e 
1

-6
)

Greatest Challenges in Complying with MS4 permits



Training Needs
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Questions?


